

ХРОНИКА

НАУЧНАЯ ШКОЛА  
КАФЕДРЫ ЦЕРКОВНО-  
ПРАКТИЧЕСКИХ  
ДИСЦИПЛИН МДА  
«КАНОНИЧЕСКИЕ  
АСПЕКТЫ ЦЕРКОВНОГО  
СЛУЖЕНИЯ»

---

Святой Юстиниан Великий, канонист и светский юрист, богослов, автор литургических текстов, защитник православной веры и православного царства, является небесным покровителем кафедры церковно-практических дисциплин и ее формирующейся научной школы «Канонические аспекты церковного служения».

Научная школа объединяет членов профессорско-преподавательского состава кафедры, занимающихся научными исследованиями в сфере канонического права в преломлении к церковному служению, практической реализации норм внутреннего и внешнего права Церкви в современных условиях (профессор, доктор церковного права прот. Владислав Цыпин, доцент, кандидат богословия прот. Александр Задорнов, кандидат богословия прот. Иоанн Лapidус, доцент, кандидат юридических наук Семенова Н. С. и другие).

Каноническое право как наука начала развиваться сравнительно недавно — во второй половине XIX века. Но несмотря на столь короткий период исследований, прервавшийся в советское время, было положено начало русской традиции канонического права, яркими представителями которых стали А. С. Павлов, Н. С. Суворов, В. Н. Бенешевич, С. В. Троицкий и другие. Исследования велись в Московской, Санкт-Петербургской, Казанской, Киевской духовных академиях, а также в некоторых светских вузах, в частности, в Санкт-Петербургском государственном университете. Однако, вряд ли можно говорить о том,

что в тот период успели сформироваться самостоятельные научные школы в сфере канонического права. Поэтому перед коллективом кафедры церковно-практических дисциплин МДА стоит важная задача по продолжению исследований внутренней и внешней сторон церковного устройства и дисциплины применительно к церковному служению в истории и современных реалиях.

Для апробации научных исследований ежегодно в канун церковной памяти святого императора Юстиниана Великого, кафедра церковно-практических дисциплин Московской духовной академии совместно с комиссией по церковному праву Межсоборного Присутствия Русской Православной Церкви по уже сложившейся традиции проводит научно-практическую конференцию «Юстиниановские чтения». Конференция собирает значительное количество ученых-богословов и светских юристов из разных городов и стран, а также студентов, что свидетельствует об особом интересе к каноническому праву не только внутри Церкви, но и в светской среде.

Активному развитию научной школы кафедры способствует научный журнал МДА «Праксис», основные направления которого связаны с внутренним и внешним правом Церкви. Для подготовки будущих последователей научной школы на кафедре была открыта определением Священного Синода Русской Православной Церкви (Журнал №37) магистерская программа по профилю «Современное каноническое право», первый набор на которую состоялся в этом учебном году (2021–2022).